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附件一（了解副刊編輯工作）



八爪魚之味
——一個新時代副刊編輯的機智生活
（收入《話說副刊編輯》一書，楊宗翰主編）




    諾貝爾文學獎得主鈞特．葛拉斯在回憶錄《剝洋蔥》中提及，剝洋蔥的時候你一片片剝，過程總是讓人掉淚，但是剝到核心，才知道是空的。回憶本身就是有選擇性的，人總是有意無意地記得美好，忘記醜陋。二十多年編輯生涯，我選擇記住的多半美好，但美好無助學習，慢慢回憶這段漫長編輯日子裡，我試著喚起一些難堪的、無奈的職場片斷，但願不要嚇跑了嚮往者。

    我太老派了，我承認。對於寫信不署名，沒禮貌地詢問稿費細節心生厭惡；對於日日投稿文字不思改進的投稿者有點排斥；對於打電話要求以刊登文章為由幫忙創造報份的讀者搖頭歎息。但，這都是時時刻刻考驗副刊編輯的現在式。我這編了二十多年報紙副刊的老派編輯，不得不俯首微笑面對它。
   
    作家郝譽翔曾回憶年輕時的投稿經驗，沒有電腦，沒有電子郵件的時代，她把要投稿的文章抄了不下十遍以上，希望美麗的字能獲得主編的青睞，厚厚一疊稿子被郵差丟了回來時，她抱著退稿躲在棉被裡痛哭。那時如此美好且「死而無憾」的投稿壯志，身為曾是投稿同輩者，類此屢退屢投的經驗不勝枚舉，退稿是日常，沒人敢追問編輯：「為什麼不用我的稿子？」但副刊早非昔日高樓殿堂，編輯也必須下凡面對眾生質問。

    網路發達，投稿管道多元且無遠弗屆，除了傳統的郵寄方式（如今只有不善網路的老讀者會如此恭謹手寫稿紙貼上郵票及回郵信封寄至報社了），我像八爪魚般八面玲瓏故做優雅地收信，稿件來源散落如太平洋上的點點孤島，一不留意就閃神忽略，一不熟練操作就遭刪除丟入垃圾筒，包括公開的副刊版面信箱、我個人的信箱（除了報社還有雅虎與谷歌）、臉書粉絲專頁留言欄、LINE及微信等等，搞得上班時間無限漫長，彷彿隨時在收稿，又隨時在回覆投稿。甚至，有些稿子一放久了，也就忘了，不經提醒還真記不住。副刊編輯得耳聰目明，思慮清晰，機智應答。

    文學很自由，但副刊編輯卻如高定服的設計師般針織縫補設計，樣樣都錯不得，一點也不浪漫啊。作者在乎的是上報，編輯在乎的是有沒有錯字。沒錯，如果你想成為副刊編輯，千萬不能讓稿子見報時出現錯字漏字，即使是知名作家的稿件也不可掉以輕心。大部分報社皆已裁撤校對部門，編輯身兼校對，不容眼睛裡有沙有石有漏拍，錯字漏字皆是編輯行業的萬惡深淵，會讓你隔日在網路被揶揄到生不如死。翻出我的壞記錄，有兩次未能及時校出作者名字漏列便出刊，一如你所知道的冷酷無情網路世界～那天，我只滑了五分鐘臉書，就決定遠離塵囂，自勉「應無所住而生其心」去也。

    也因此，副刊編輯恐怕也得訓練著把臉皮變厚，我的前輩有句名言：「忍一忍，一天就過去了。」這句話源起於某日他受到上層壓力，副刊必須刊登某政要文章，政要加夫人，占了滿滿一大版，儘管他曾排斥與抗拒，長官要求，身為小小編輯他能奈何？隔日，政要當然開心，但網路上的訕笑如潮浪一波波，前輩很淡定說了以上那句經典。紙媒的好處是，睡一覺便翻過新頁，又是新的一天。但有了網路後，它就成了永久的印記。

    這倒也不是鼓勵編輯者們必須隨波逐流，一分副刊的成形隱藏著編輯的理想（理念），必當有所為有所不為，想把副刊塑造成怎樣的個性？皆在編輯的算計之中。例如高信疆先生主持中國時報人間副刊時代，倡議報導文學、掀起鄉土文學論戰等等，成為文學史上十分重要的一段歷程；楊澤主編推出的三少四壯專欄，集結老中青作家，也成話題之一，包括王定國、郭強生、陳又津等都曾是專欄作家群。

    副刊文字常常是主角，但攝影、插畫等藝文視角也是它不可或缺的一環，如果有心從事副刊編輯，當不只將目光專注於文學領域，所有文創新品、藝文動態、影視產業等，都不妨細細品味，融入副刊，展現獨特觀點。攤開一份報紙，你能看到編輯、作者、美編共同合力完成的作品。每一個副刊版面都是一個作品，那是網路無法企及的美學，也是紙媒不死的精髓所在。


    至於人間副刊編輯要同時承辦的「時報文學獎」大事，從前期寫徵文辦法、找評審、宣傳、影印、稿件初期審核等等都得自己來，此外，申請評審支票、回收評審收據、召集各類組決審會議、整理得獎名單等等行政瑣事，別肖想會有其他組同事幫忙。八爪魚要自得其樂地悠遊於文學獎大海，靠的是催眠自己：你正在做一件對文壇有益的大事。

    大多數文學獎採取由投稿者影印掛號寄件，「時報文學獎」自第卅九屆開始採網路收件後，因為投件容易，的確令許多文學愛好者躍躍欲試，近幾年常在收件過程中遇到以下狀況：「請問我寄錯檔案可以回收嗎？」「請問我若得獎但很忙無法出席頒獎典禮，還可以拿到獎金嗎？」「抱歉我的作品準備出書，請將我的投件作廢！」「請問限制一萬字可以寫到一萬五百字嗎？」種種問題都考驗著一個副刊編輯如何身騎白馬過三關，請深吸一口氣，溫柔堅定且沒有情緒地回答吧。

    對外要面對讀者，面對評審還要小心翼翼不讓稿件出錯，嚴厲的評審幾乎不容許偶然的失誤，例如未將作者名遮蔽這等低級失誤，真要做到涓滴不漏實在有點困難，有些作者檔案頁頁署名；有些藏在標題後，有些放在文章末，初期審查工作必須化身柯南細心抓錯，放大鏡、老花眼鏡、葉黃素等等輔助品有備無患，練一身文件軟體工夫，保你省時省事，與大數據時代不脫節。

    一個副刊編輯的追劇日常裡，腦子總是轉個不停，如何讓副刊深度廣度兼具，靠的是「企劃」，過去我們曾玩過「金庸茶館」，邀請作家金庸親自回答台灣粉絲各種疑難雜症，座談會造成萬人空巷；也曾徵集給村上春樹的一百個問題，請駐日記者親訪回答；又或者是人人追星的時代，開闢「FAN’S CLUB」、「我的主題曲」等徵稿專欄，都是因應時代而生的欄目。副刊編輯是夢想家，要有從無到有，從平面到立體的企劃能力，早前我曾在副刊浮世繪版策劃的「典藏艋舺歲月」系列活動，從徵集艋舺老故事老照片，到萬華火車站舉辦老照片展，並進而洽談出書等等，夢想家雖在進程中屢遭打槍，約稿經常不順、來稿良莠不齊、照片品質不佳等等，但副刊編輯不被設定的人生，正是此行迷人之處。

    中國時報開卷版一向是出版社的重要宣傳版面，開卷黃金時代曾周周邀請書評小組看書選書寫書評，並且舉辦開卷好書獎。不管在哪個媒體，都可能面對業務單位的綺麗金錢夢，你必須巧妙持盾阻擋，設定各種防火牆免於版面淪陷。換個角度思考，網路新時代，書評版面已非新書出版露臉的唯一管道，網紅與部落客搶著與出版社合作，而出版社也樂將一本書拆出各章節交給不同媒體轉摘採訪報導或由各類作家分享閱讀心得等。

    允晨出版社發行人廖志峰曾將出版形容如飛行，就像在《夜間飛行》中，飛行員法比安的太太對著即將飛向天空的先生說：「會有好天氣，你的路上鋪滿星星……」出版有如星空探索，充滿了各種可能；不過，飛行員也極易在星空中迷航，找不到回程的道路。副刊亦然。在這個艱難且煙硝彌漫的戰場，面對出版社的多媒體合作模式，面對作家間的勾心鬥角，不妨開放心胸，創造雙贏， 心心念念讀者的需求，莫忘保羅．科爾賀在《牧羊少年奇幻之旅》中的心靈良藥：「當你真心想完成一件事，整個宇宙都會聯合起來幫助你。」

    曾在一堂校園寫作分享課程中收到一份學生作業，學生把一位年輕公益偶像寫得如神一般，學生們說，在他們那個年齡層沒有人不認識這位公益美女。而我恰好不認識，或者曾識卻已忘。我看見戴著口罩的學生臉龐上雙眼閃爍著充滿狐疑的眼神，約莫在心裡吶喊著：「怎麼會有這麼無知的老師？」新時代帶給我們的便利，就是可以迅速利用谷歌大神了解。回家後我查了許多相關報導，強迫自己要記住這位人生事蹟已在十八種版本教科書被選入的大人物。可是我那身為編輯又曾當過記者的毛病犯了，在她的故事裡我只看到「她」，沒有「其他」。這使我產生懷疑。

    存疑並且好奇，我認為會讓副刊編輯在工作上更順心，譬如有首詩，作者在詩作中使用了一個取自三國志的名詞，我不懂，便去信詢問，作者顯然假設讀者都很「了」，但身為編輯，我必須為其加註以服務讀者。我做了，安心。這是編輯的基本責任心使然。舉此例是告誡自己也是提醒後輩，如作家廖玉蕙老師所寫：「閱讀與寫作是一種心靈相互靠近的學習」，副刊編輯也藉著閱讀各式作品持續學習著。

    或許有一天，副刊編輯這行業名詞將消失於職業欄中，但文學不會，當載具改變，副刊兩字如孫悟空千變萬化活躍於網站各角落，我們可以學習當PODCASTER、YOUTUBER、粉絲頁管理小編等等，它不再只是被動地打開報紙被看到，而是敲鑼打鼓吶喊，想盡辦法讓讀者願意多花一分鐘轉動眼球透過手機或網路讀一篇好文，透過各種說書吧唸一首詩。

    所以，當看到文學暢銷書排行榜上，有那麼一本書輯自IG，有這麼一本詩集充滿厭世，或者有書名直白到想去餵狗，且把它當成時代之必然，副刊編輯在緬懷華美文學過往時，也必得騎著飛象航向奇幻新時代。

    我並非中文或新聞系出身，只是從小將報社副刊編輯視為人生志業，並在這多年職業生涯裡樂在其中，把種種酸甜苦樂轉化為成長養分，如果你也跟我一樣，有一顆熱誠學習之心，樂於隱身幕後當一名編織者，那麼，你已掌握副刊編輯的入職密碼，打開副刊之門，來玩吧。


講義附件二（審稿的一點想法）

我們的共鳴時光
盧美杏（中國時報人間副刊主編）
（刊於文訊）



    「舒服，是唯一選擇。」聽起來像眼鏡廣告，卻是我在審稿時追求的狀態。但舒服，又是百態。有時我想來點歷史感，有時加點時尚，佐以幾道美食也不錯，而回憶最能勾人心魂了，於是，人間副刊的散文便有了各種情狀。

    臉書興起後，寫作高手在民間，稿件熱鬧非凡，充滿著生活碎語，捷運聽來的、家庭間的吵鬧、育兒法寶等等，但凡按讚數多的便打包整理投稿；然而我以為的散文是必須歷經文字雕刻刀細細打磨而成，猶如王文興言「文章結構，應像建築學一樣嚴格」，我於是想起雖僅隨師學習水彩短短三個月，但那每一抹色彩皆是精心安排，而光是它的醍醐味，繪者的用心都為了突顯那道光，散文不也如此？


  
    第卅九屆時報文學獎的散文得主白樵，以一篇〈當我成為靜物並且永遠〉獲得首獎，他與母親的互動至今仍令我印象深刻：那日他們早早便抵達頒獎典禮現場，身為主辦單位的我趕忙過去打招呼。母親儘管欣喜兒子的文學成就，卻不免抱怨：「可不可以剥你自己的衣服就好，不要剥別人的？」母親如此的直白陳述頗令我一驚，那時她還不知白樵即將成為首獎得主。

    日後，白樵且將自身的成長經歷寫成篇篇好文，父母親微妙的婚姻關係、父親同志身分等等，他以多篇散文剝開真實家庭祕辛，這些珍藏在母親心中的祕密，誰來為它一件件穿回？讀者爽呼呼地偷窺他人隱私、大歎人生幾何，作家也許正忙著收拾破碎的家庭關係。幸好白樵母子關係甚好，赤裸的身世寫成了他的新作《風葛雪羅》，那是他母親當年開設的古董店名，他以一本散文集將招牌重新掛上。

    回憶一直是副刊散文的主旋律，九十多歲作家胡子丹的〈牢房趣事〉，歷數待過的牢房點滴，他有多篇被捕寃獄坐牢的故事，絕對能為白色恐怖過往添上數筆史實；在〈一九四九年的除夕夜〉一文，吃過那一年的年夜飯後，子丹先生從此家就丟了，他寫道：回憶這玩意兒，是不能創新的，絕沒有模仿，更無法修整。人生一輩子，就是在忙著製作一個個回憶，又在不停地回憶著一個個回憶。 個人的回憶僅止於故事般的唏噓談笑，眾人的回憶往往成了頁頁歷史 。

　回憶無法模仿，所以獨特真實且珍貴。作家季季寫〈到朱高正家退稿〉，時任人間副刊主編的她因蔣經國辭世，親自打電話向自詡「國會戰神」的朱高正約稿，後來稿件因故未用，成為她編輯生涯唯一一次親自登門退稿。這個空前絕後的意外，隱含著政治與新聞界永遠糾葛的微妙處境，故人已去，歷史翻頁，幸有季季寫下這段編輯台「花絮」。

    詩人畫家羅青因為妹妹羅霈穎猝死而寫成一系列《如何學做小妹妹的大哥哥》，他在查檢妹妹遺物之餘，旁徵博引各式收藏機緣，加入擅長的書畫歷史典故，古今交錯，令只想看影藝八卦者，竟也收穫書畫知識。這一系列追憶文猶如作家賈平凹所說，散文要寫得有趣味，就是要會說閒話，那是在寫作者把事情說清楚後，又加說了些對主題可有可無的話，恰恰可以增加文章的趣味。當讀者對藝人生平感興趣之餘，羅青導入日常，卻以閒話趁機教育書畫美學。虛招實打，實招虛晃，絕矣。

    照護是場日夜循環磨人的迴旋曲，獲時報文學獎的詩人作家栩栩的作品〈負壓〉、真實呈現疫情期間負壓隔離病房的工作，負壓不僅是特殊病房的名稱，也是隱喻，能夠隨身攜帶，隨時打開，甚至，連「靜」也是一種負壓。職人寫作正是當前散文最受矚目的，如林立青寫《做工的人》、林楷倫寫《偽魚販指南》、大師兄寫《你好，我是接體員》等，文章真實反映職人生活，方能獲讀者共鳴，一旦內容案例太「虛」，就會如鴿飛行，被彈弓一打便倒地。

    人間副刊的飲食書寫向來吸睛，高靜芬寫《味蕾漫步》系列，不只談食物，也談覓食趣事、食材身世等；鄭如晴寫《記食青春》從一碗魯麵或碗粿思想起家族人事滄桑。記得前幾年人間副刊辦了個〈寰宇大地文學獎〉，頻頻連絡一位得獎作者未果，數日後他來電道歉，因為巡田水去了，他順便告知頒獎典禮不克前來，係因正逢收割期云云，這等真實不虛，身為主辦單位除了預祝豐收，當真無可抱怨。

    關於虛與實，在社群平台增加後，可信度十分容易被端上枱面檢驗，再不像過往，一個逃兵經歷，一段對死去父親的追憶，常在各大文學獎脫穎而出，事後卻發現一切攏是假，作者儘管有百般藉口說明自己寫的是他者故事，但讀者要的真實關乎作者的誠信；畢竟散文被視為「非虛構的文體」，邊界如何拿捏，全在寫作方法。

 日本小說家柳美里便有：「寫作有愈寫愈讓自己的影子逐漸淡薄」的感觸，將生活攤在陽光下的作者帶著自戀自棄，尚且需面對讀者的殷切探問：「怎麼離婚了？有小三？」這時，那淡薄的影子彷彿被誰狠狠踩住了似的，僵住傻住兼有，有時，還在心底痛罵自己，何苦把自己的衣服剝得如此精光？

    說起來，當代作家們更能勇敢以文字寫出各式議題，譬如林佑軒的〈在巴黎，我亞洲的身體〉開頭便這樣寫道：「我在床上多角度地燦爛，他千針亂愛地賞玩。潮到最高處，我繃成一座東方的彩虹。窗簾將摩洛哥男人可能的目光擊墜，因之有情，像要滲水。」凌厲的筆法書寫慾望與性愛，又帶出戀人因不同族裔而產生的認同矛盾；作家崔舜華才在〈遊當記〉裡為了愛人遊走於當舖間，以夢境與現實交錯穿梭，「我從不讓E知道真相──關於愛情裡的供奉與獻祭，那是我的失控，不是他的。」下一篇〈貓見〉裡「E離開的那天，他揹著背包，背對著我，向著貓哭──妳是全世界最好的小貓──E擰著鼻音說道。」喔喔，老編如我好替作者擔心，何人是妳安頓心靈之所在？安頓時，可否來信？

    常有人向我詢問：副刊沒有小說空間了嗎？想當年我也是天天追著小說連載的迷妹啊，而如今，礙因版面緊縮，小說僅僅偶見，新詩短小美妙豐富編排變化，散文這款文類最受編輯喜愛。前輩主編高信疆為人間副刊打下報導文學的深厚底子，舉凡口述歷史、家族書寫等常見投稿；藝評、影評等藝文盛事也不錯過，實實在在讓人間副刊猶如繁花盛開的散文花園。

    余光中曾說，散文是最親切，最真實，最透明的言談，散文家理當維持與讀者對話的狀態，所以其人品盡在其中，偽裝不得。這話於我心有戚戚焉，作家有著如此不可欺世的人品，讓我們願意投以眼力與時間、甚至滿滿的同理心，期盼讀到一篇好文，虛晃的招數或供調味之用，真實日常的書寫方能如大提琴共鳴箱，琴弦一拉便低吟悠遠，令踩在邊界互探虛實的讀者，緩緩品味那屬於文學的共鳴時光。















總結：
一。舒服，是唯一選擇
二。精雕細琢
三。剥衣服
四。歷史與回憶
五。虛招實打，實招虛打
六。維持與讀者對話的狀態
七。不可欺世的人品










           投稿注意事項

一、太著重文藝腔修辭，缺乏生活、人際關係
二、題材不夠廣
三、文字要有層次
四、避免吊書袋
五、如何煮一鍋好喝的心靈雞湯
六、教忠教孝，BYE
七、先思考讀者
八、字數的長短控制





